Landesamt für Datenverarbeitung und Statistik



Statistische Berichte

EII 1 - m 02/93 EIII 1 - m 02/93

Bauhauptgewerbe und Ausbaugewerbe im Land Brandenburg

Februar 1993

Herausgeber:

Landesamt
für Datenverarbeitung und Statistik
Brandenburg
Dezernat Öffentlichkeitsarbeit

Telefon: (0331) 39 403 - 405

Fax: (0331) 39 418

BTX: *47474#
Dortustraße 46
O - 1561 Potsdam

Erschienen im Juni 1993

Preis: 4,00 DM

Nachdruck, auch im Auszug, nur mit Quellenangabe gestattet!

Inhalt

Se	ite
Teil 1 Bauhauptgewerbe	
Vorbemerkungen	6
Definitionen	6
Ergebnisse des Monatsberichtskreises im Bauhauptgewerbe (Betriebe von Unternehmen mit 20 und mehr Beschäftigten)	
1. Auftragseingang nach Bauarten und Auftraggebern	8
2. Betriebe, Beschäftigte, Löhne und Gehälter im Bauhauptgewerbe	9
3. Geleistete Arbeitsstunden im Bauhauptgewerbe nach Bauarten	0
4. Gesamtumsatz und Baugewerblicher Umsatz im Bauhauptgewerbe nach Bauarten 12	2
5. Betriebe, Beschäftigte, Bruttolohn- und -gehaltsumme, geleistete Arbeitsstunden und Umsätze im Bauhauptgewerbe nach Verwaltungsbezirken	1
Teil 2 Ausbaugewerbe	
Vorbemerkungen	3
Definitionen	}
Ergebnisse des Monatsberichtskreises im Ausbaugewerbe (Betriebe von Unternehmen mit 20 und mehr Beschäftigten)	
Betriebe, Beschäftigte, Arbeitsstunden, Löhne und Gehälter sowie Umsätze im Ausbaugewerbe)
Betriebe, Beschäftigte, Arbeitsstunden, Löhne und Gehälter sowie Umsätze im Ausbaugewerbe nach Wirtschaftszweigen)
3. Betriebe, Beschäftigte, Arbeitsstunden, Löhne und Gehälter sowie Umsätze im Ausbaugewerbe nach Verwaltungsbezirken	



Teil 1 Bauhauptgewerbe

Vorbemerkungen

Zum Bauhauptgewerbe zählen die Zweige Hoch- und Tiefbau, Spezialbau (u. a. Schornstein-, Feuerungs- und Industrieofenbau), ferner die Zweige Stukkateurgewerbe, Gipserei, Verputzerei und Zimmerei, Ingenieurholzbau sowie Dachdeckerei.

Zum Monatsbericht im Bauhauptgewerbe melden die Baubetriebe von Unternehmen des Bauhauptgewerbes mit 20 und mehr Beschäftigten, Baubetriebe mit 20 und mehr Beschäftigten anderer Unternehmen sowie alle Arbeitsgemeinschaften.

Ab Oktober erfolgt jeweils eine Berichtskreisänderung nach dem Beschäftigtenstand der Totalerhebung im Bauhauptgewerbe, die im Juni eines jeden Jahres durchgeführt wird und zu der alle Baubetriebe meldepflichtig sind.

Definitionen

Beschäftigte

Tätige Inhaber und Mitinhaber, unbezahlt mithelfende Familienangehörige, kaufmännische und technische Angestellte und Auszubildende, Facharbeiter einschl. Poliere, Schachtmeister und Meister, Fachwerker und Werker, gewerblich Auszubildende einschl. Umschüler, Anlernlinge und Praktikanten, jedoch keine Personen im Vorruhestand.

Bruttolöhne und Bruttogehälter

Bei den Bruttolöhnen und Bruttogehältern ist die Summe der lohnsteuerpflichtigen Bruttobezüge (Bar- und Sachbezüge) angegeben. Diese Beträge verstehen sich ohne Arbeitgeberanteile zur Kranken-, Renten- und Arbeitslosenversicherung, ohne Beiträge zu den Sozialkassen des Baugewerbes, ohne Winterbau-Umlage, ohne Aufwendungen für die betrieblichen Alters-, Invaliditäts- und Hinterbliebenenversorgung, ohne gezahltes Vorruhestandsgeld, ohne Kurzarbeitergeld. Die Entgelte für Poliere, Schachtmeister und Meister sind zur Bruttolohnsumme und nicht zur Bruttogehaltsumme gerechnet. Den Gehältern sind auch die Bezüge von Gesellschaftern, Geschäftsführern, Vorstandsmitgliedern und anderen leitenden Kräften zugerechnet, soweit sie steuerlich als Einkünfte aus nichtselbständiger Arbeit anzusehen sind.

Geleistete Arbeitsstunden

Alle von Inhabern, Angestellten, Arbeitern und Auszubildenden auf Baustellen, Bauhöfen und in Werkstätten tatsächlich geleisteten (nicht die bezahlten) Arbeitsstunden. Nicht einbezogen sind die für Bürotätigkeit geleisteten Arbeitsstunden.

Umsatz (ohne Umsatzsteuer) 1)

Als Umsatz gelten die dem Finanzamt für die Umsatzsteuer zu meldenden steuerbaren Beträge im Bundesgebiet einschl. Nachunternehmertätigkeit und Vergabe von Teilleistungen an Nachunternehmer. Hierzu zählen auch Anzahlungen für Teilleistungen oder Vorauszahlungen vor Ausführung der entsprechenden Lieferung oder Leistungen ab 10 000 DM¹⁾. Der Gesamtumsatz enthält außerdem baugewerblichen Umsatz (Umsatz aus Bauleistungen) die Handels- und sonstigen Umsätze.

ii siehe Umsatzsteuergesetz (UStG 1980)

Auftragseingang

Wert (ohne Umsatzsteuer) aller im Berichtsmonat vom Betrieb fest akzeptierten Inlandsaufträge für Bauleistungen. Um Doppelzählungen zu vermeiden, wird der Auftragseingang nur von dem Betrieb gemeldet, der den Bauauftrag ausführen wird, d. h. an Nachunternehmer zu vergebende Teile von Bauaufträgen werden nicht in die eigene Meldung einbezogen.

Zeichenerklärung (nach DIN 55 301)

- weniger als die H\u00e4lfte von 1 in der letzten besetzten Stelle, jedoch mehr als nichts
- nichts vorhanden (genau null)
- ... Angabe fällt später an
- / keine Angabe, da Zahlenwert nicht sicher genug
- . Zahlenwert unbekannt oder geheimzuhalten
- x Tabellenfach gesperrt, weil Aussage nicht sinnvoll
- p vorläufige Zahl
- r berichtigte Zahl
- s geschätzte Zahl

Anmerkung

Abweichungen in den Summen erklären sich aus dem Runden der Einzelwerte

Auftragseingang nach Bauarten und Auftraggebern Ergebnisse der Betriebe von Unternehmen mit 20 und mehr Beschäftigten

1 000 DM

1 000 DM											
Bauart	Februar	Januar	Februar	Dezember	Januar	Februar					
Auftraggeber	1991		1992		19	93					
Wohnungsbau	16 159	68 049	47 017	78 059	61 183	44 781					
Landwirtschaftlicher Bau	6 107	2 108	2 196	2 063	1 646	2 413					
Gewerblicher und industrieller Bau zusammen	61 670	127 887	132 669	165 531	116 583	153 930					
Hochbau	45 837	100 784	115 377	132 855	97 592	126 976					
Tiefbau .	15 833	27 103	17 292	32 676	18 991	26 954					
Öffentlicher Bau und Verkehrsbau zusammen	34 769	138 189	84 437	252 544	121 526	96 833					
Öffentlicher Hochbau	8 317	38 208	36 697	61 376	31 345	31 042					
für Organisation ohne Erwerbszweck	1 038	1 558	6 357	2 948	4 098	2 339					
für Gebietskörperschaften und Sozialversicherung	4 572	32 440	27 677	41 742	23 045	11 984					
für Deutsche Bundesbahn,-Reichsbahn und Deutsche Bundespost	2 707	4 210	2 663	16 686	4 202	16 719					
Öffentlicher Tiefbau	26 452	99 981	47 740	191 168	90 181	65 791					
Straßenbau	9 258	48 837	14 888	54 773	19 276	18 661					
sonstiger Tiefbau für Gebietskörper- schaften und Sozialversicherung	13 323	25 508	23 362	127 935	66 265	39 115					
für Deutsche Bundesbahn,-Reichsbahn und Deutsche Bundespost	3 871	25 636	9 490	8 460	4 640	8 015					
Hochbau insgesamt	76 420	209 149	201 287	274353r	191 766	205 212					
Tiefbau insgesamt	42 285	127 084	65 032	223 844	109 172	92 745					
Bauhauptgewerbe insgesamt	118 705	336 233	266 319	498 197	300 938	297 957					

2. Betriebe, Beschäftigte, Löhne und Gehälter im Bauhauptgewerbe Ergebnisse der Betriebe von Unternehmen mit 20 und mehr Beschäftigten

				Besch	äftigte				
Jahr Monat	Betriebe	insgesamt	tätige Inhaber u. unbezahlte Familien- angehörige	kaufm. u. techn. An- gestellte u. Auszu- bildende	davon Fach- arbeiter, Poliere, Meister	Fach- werker und Werker	gewerbl. Auszu- bildende und Um- schüler	Brutto- Iohn- summe	Brutto- gehalt- summe
		1	angonongo	Anzahl		<u> </u>	Schaler	1 000	DM
1991 ¹⁾	369	51 958	37	9 059	32 654	5 863	4 343	/	1
1992 ¹⁾	448	47 830	70	7 068	30 600	5 176	4 916	1 249 721	318 293
Januar	427	49 629	70	7 529	31 683	5 177	5 170	93 447	24 403
Februar	425	49 389	66	7 438	31 775	4 966	5 144	84 634	24 554
März	426	49 037	64	7 389	31 569	5 006	5 009	95 545	24 513
April	427	48 726	60	7 279	31 344	5 075	4 968	98 687	24 874
Mai	427	48 098	62	7 242	30 838	4 934	5 022	105 176	27 864
Juni	426	47 016	59	7 033	30 048	5 116	4 760	106 092	27 492
Juli	424	46 079	58	6 820	29 627	5 072	4 502	108 647	25 925
August	420	45 183	53	6 636	28 994	4 600	4 900	100 348	25 412
September	415	44 903	54	6 508	28 779	4 754	4 808	104 205	25 038
Oktober	517	48 888	96	7 037	30 966	5 803	4 986	115 697	27 771
November	517	48 670	98	6 974	30 874	5 821	4 903	119 398	30 728
Dezember	524	48 341	99	6 929	30 704	5 785	4 824	117 845	29 719
1993									
Januar	517	46 572	94	6 695	29 593	5 522	4 668	92 308	26 968
Februar	521	46 623	96	6 748	29 779	5 502	4 498	84 808	26 845

¹⁾ Betriebe und Beschäftigte im Jahresdurchschnitt

3. Geleistete Arbeitsstunden im Bauhaupt
Ergebnisse der Betriebe von Unternehmen

		Geleistete Ar	beitsstunden				
					landwirt-	gewerblic	
Lfd.	Jahr		darunter	Wohnungs-	schaft-	industrie	llen Bau
Nr.	Monat	insgesamt	im Hochbau	bau	lichen Bau	Hochbau	Tiefbau
1	1991	57 864	40 241	11 253	1 212	19 524	4 546
2	1992	60 021	37 688	10 108	624	20 144	5 315
3	Januar	4 560	3 254	725	70	1 737	275
4	Februar	4 532	3 048	685	39	1 660	354
5	März	5 208	3 323	811	71	1 7 87	426
6	April	5 051	3 174	841	36	1 684	423
7	Mai	4 732	2 939	782	41	1 606	436
8	Juni	5 068	3 146	860	54	1 678	452
9	Juli	4 958	3 071	886	57	1 612	473
10	August	4 789	2 989	809	43	1 637	449
11	September	5 328	3 282	924	53	1 817	508
12	Oktober	5 891	3 535	1 054	66	1 887	564
13	November	5 459	3 272	961	55	1 692	524
14	Dezember	4 443	2 655	772	39	1 346	431
	1002						
	1993	<u>}</u>					
15	Januar	4 047	2 580	666	28	1 437	399
16	Februar	3 817	2 508	641	37	1 385	352

gewerbe nach Bauarten

mit 20 und mehr Beschäftigten

- 1 000 Stunden -

avon im						-
	Hochbau	öffentlichen Bau (und Verkehrsba	Tiefbau	······································	-
Organisationen	für Gebiets-	für Bundesbahn,	im	für Gebiets-	für Bundesbahn,	Lfd
ohne	körpersch. und	Reichsbahn,	Straßenbau	körpersch. und	Reichsbahn,	Nr.
Erwerbszwecke	Sozialversicherung	Bundespost	Ottabolibad	Sozialversicherung	Bundespost	(*;
					<u> </u>	
836	5 866	1 550	4 699	6 778	1 600	ĺ
864	4 963	985	5 629	8 999	2 389	
68	542	112	333	571	127	
72	495	97	355	617	158	
73	496	85	477	790	192	
93	447	73	438	804	212	
72	381	57	435	729	193	
81	385	88	520	746	204	
55	407	54	492	734	188	
70	338	92	485	692	174	10
64	329	95	534	789	215	1
75	368	85	587	940	265	1:
65	420	79	555	839	269	1;
77	354	67	417	749	191	14
•						
57	335	57	285	648	135	19
66	212	60	105	607		
90	313	66	195	607	155	1

4. Gesamtumsatz und Baugewerblicher Umsatz Ergebnisse der Betriebe von Unternehmen

					,		Bauge	werblicher
		Gesamt-				landwirt-	gewerbli	
Lfd.	Jahr	umsatz		darunter	Wohnungs-	schaft-	industrie	llen Bau
Nr.	Monat		insgesamt	im	bau	lichen		
				Hochbau		Bau	Hochbau	Tiefbau
						<u> </u>		
1	1991	4 013 275	3 749 637	2 341 474	736 270	76 765	1 025 654	293 440
·								
							4 500 040	407.700
2	1992	5 237 260	4 975 196	2 832 750	712 448	41 724	1 568 849	467 729
3	Januar	249 864	239 317	174 862	42 022	2 308	97 843	13 127
4	Februar	255 706	241 237	165 004	41 158	1 941	84 913	20 342
5	März	353 127	327 829	212 605	57 933	4 384	109 290	26 546
5	Warz	353 127	327 823	212 000	37 300	, ,		
6	April	365 976	342 512	208 201	53 729	1 428	117 185	32 841
7	Mai ,	364 728	336 752	198 448	48 347	3 221	105 309	36 414
8	Juni	420 096	391 729	212 555	46 584	2 476	110 252	40 553
9	Juli	388 212	368 332	213 117	55 377	3 368	118 965	32 571
40		375 278	358 015	211 125	42 042	2 865	131 752	37 938
10	August	3/5 2/6	356 015	211 125	72 042	2 000	,01,02	0, 000
11	September	442 812	420 511	237 015	55 713	3 402	139 088	38 507
12	Oktober	528 872	506 485	277 387	71 197	4 797	163 808	49 039
13	November	547 931	525 020	282 957	70 991	6 944	153 451	47 052
10	11010111201	2,,, 22,						
14	Dezember	944 660	917 460	439 476	127 354	4 590	236 994	92 799
	1993							
15	Januar	213 391	204 268	132 401	29 739	3 205	76 483	20 642
				6 TH 4 ASS	90.00	1 040	102 224	ሳ ም ድግሳ
16	Februar -	271 076	258 872	174 075	38 097	1 810	103 324	27 678

im Bauhauptgewerbe nach Bauarten

mit 20 und mehr Beschäftigten

- 1 000 DM -

Umsatz						
,		öffentlichen Bau u	nd Verkehrsbau			
	Hochbau			Tiefbau		Lfd.
Organisationen	für Gebiets-	für Bundesbahn,	im	für Gebiets-	für Bundesbahn	Nr.
ohne	körpersch, und	Reichsbahn,	Straßenbau	körpersch. und	Reichsbahn,	
Erwerbszwecke	Sozialversicherung	Bundespost		Sozialversicherung	Bundespost	
45 476	363 127	94 184	524 567	496 249	93 904	1
58 665	383 725	67 339	747 897	778 233	148 587	2
2 257	25 666	4 766	15 493	27 595	8 240	3
4 078	28 436	4 478	13 426	33 166	9 299	4
3 041	34 079	3 878	28 644	50 378	9 656	5
4 799	27 112	3 948	34 891	56 999	9 580	6
5 606	31 626	4 339	40 733	51 592	9 565	7
3 974	41 509	7 760	67 463	59 558	11 600	8
3 399	27 175	4 833	58 931	52 883	10 830	9
4 982	23 950	5 534	51 374	48 529	9 049	10
4 919	27 066	6 827	70 389	64 005	10 595	11
5 549	26 120	5 916	86 774	78 369	14 916	12
5 260	39 984	6 327	90 299	86 138	18 574	13
10 801	51 002	8 735	189 480	169 022	26 683	14
3 637	14 458	4 879	14 583	28 358	8 284	15
3 370	22 287	5 187	12 236	35 207	9 676	16

5. Betriebe, Beschäftigte, Bruttolohn- und -gehaltsumme, geleistete Ergebnisse der Betriebe von Unternehmen

			Betriebe			Beschäftigte		Bruttoloh	nn- und geh	altsumme
Lfd.	Verwaltungs-	Februar	Januar	Februar	Februar	Januar	Februar	Februar	Januar	Februar
Nr.	bezirk	1992	19	93	1992	199	3	1992	19	93
					Anzal	nl		<u> </u>	1 000 DM	
1	Brandenburg, Stadt	8	9	9	3 178	2 756	2 729	7 265	6 269	6 0 6 8
2	Cottbus, Stadt	13	16	16	4 327	2 930	2 929	9 265	7 962	6 390
3	Eisenhüttenstadt, Stadt	7	5	5	1 418	1 134	1 093	2 697	3 014	2816
4	Frankfurt(Oder), Stadt	9	8	8	1 640	1 269	1 239	4 015	3 402	3 095
5	Potsdam, Stadt	18	28	28	4 043	4 329	4 288	9 909	12 637	11 472
6	Schwedt(Oder), Stadt	8	8	9	1 619	1 249	1 262	3 163	3 172	3 163
7	Angermünde	8	9	9	392	551	523	904	1 306	1 132
8	Bad Freienwalde	11	12	12	1 334	834	833	2 685	2 031	2 001
9	Bad Liebenwerda	7	10	10	903	881	871	1 929	2 328	1 932
10	Beeskow	7	9	9	549	595	596	1 110	1 443	1 344
11	Belzig	5	8	8	417	715	737	959	2 226	2 492
12	Bernau ·	10	17	16	613	746	696	1 375	1 874	1 695
13	Brandenburg, Land	8	14	14	629	919	917	1 725	2 382	2 102
14	Calau	8	10	10	601	694	696	1 317	1 777	1 663
15	Cottbus, Land	6	12	12	410	563	525	912	1 440	1 330
16	Eberswalde	12	13	13	2 167	1 996	1 992	5 492	5 581	5 307
17	Eisenhüttenstadt, Land	5	8	8	288	444	438	635	1 002	998
18	Finsterwalde	14	15	15	1 638	785	789	3 246	2 023	1 945
19	Forst	9	8	8	580	584	571	1 107	1 288	1 165
20	Fürstenwalde	15	19	18	2 002	2 070	1 981	5 035	5 148	4 635
21	Gransee	9	9	9	811	641	636	1 834	1 557	1 368
22	Guben	5	6	6	300	308	298	616	789	734
23	Herzberg	10	15	16	1 253	1 432	1 497	2 510	3 286	3 132
24	Jüterbog	8	8	8	744	441	431	1 633	1 012	1 016
25	Königs Wusterhausen	12	14	14	1 128	1 172	1 164	2 791	3 246	2 986
26	Kyritz	6	6	6	559	579	574	1 306	1 404	1 346
27	Lübben	11	12	12	968	1 037	1 052	2 104	2 561	2 541
28	Luckau	6	8	8	608	675	668	1 351	1 858	1 498
29	Luckenwalde	8	11	11	877	850	842	1 832	1 901	2 032
30	Nauen	11	12	12	860	846	843	2 037	2 273	2 113
31	Neuruppin	14	17	17	1 677	1 259	1 241	3 240	2 856	2 926
32	Oranienburg	14	16	17	1 258	1 342	1 456	2 615	3 388	3 509
33	Perleberg	13	14	16	909	926	1 003	1 787	2 248	2 208
34	Potsdam, Land	20	27	26	1 725	2 132	2 234	4 032	5 832	5 591
35	Prenziau	9	9	9	778	685	685	1 754	1 707	1 549
	Pritzwalk	9	8	8	789	684	678	1 626	1 231	1 389
36		5	4	4	495	373	368	992	1 015	930
37	Rathenow	13	13	13	827	751	745	1 587	1 790	1 678
38	Seelow	ł					1 215	2 480		
39	Senftenberg	12	15	15	1 207	1 233			2 717	2 292
40	Spremberg	4	6	7	336	484	482	774	1 360	1 220
41	Strausberg	16	22	23	796	1 040	1 123	1 790	2 892	2 844
42	Templin	8	9	9	511	561	601	1 062	1 420	1 334
43	Wittstock	6	7	7	343	342	337	721	808	760
44	Zossen	8	11	11	882	735	745	1 969	1 822	1 910
45	Land insgesamt	425	517	521	49 389	46 572	46 623	109 188	119 276	111 653

Arbeitsstunden und Umsätze im Bauhauptgewerbe nach Verwaltungsbezirken mit 20 und mehr Beschäftigten

geleis	stete Arbeitsstı	unden	Baug	ewerblicher U	msatz		Gesamtumsatz	<u></u>	T
Februar	Januar	Februar	Februar	Januar	Februar	Februar	Januar	Februar	Lfd.
1992	19:	93	1992	19	93	1992	19		Nr.
	1 000				1 00	O DM			
256	223	207	15 620	7 464	7 267	16 156	7 843	7 630	1
395	240	236	31 496	23 670	29 257	33 249	23 920	29 775	1
92	91	82	3 428	4 453	2 214	3 601	4 484	2 609	3
141	101	82	6 185	5 977	6 207	6 739	6 138	6 427	4
398	393	353	17 274	15 158	23 192	18 961	15 458	23 749	5
161	108	103	4 849	5 186	7 483	4 960	5 393	7 518	6
50	36	34	3 078	698	2 547	3 135	732	2 652	7
88	74	71	3 900	2 883	3 900	4 187	2 958	4 048	8
83	65	58	6 069	3 988	5 838	6 163	4 002	5 892	9
57	62	49	1 712	2 382	3 105	1 845	2 421	3 204	10
43	69	68	2 412	2 435	7 326	2 472	2 451	7 392	11
52	58	51	2 018	1 974	2 591	2 236	2 110	2 713	12
75	100	92	6 505	8 021	7 733	6 617	8 079	7 825	13
58	55	54	2 218	1 564	1 926	2 226	1 599	1 971	14
36	63	53	1 469	2 558	3 273	1 551	2 585	3 287	15
190	183	156	9 885	7 573	6 967	11 919	9 966	11 379	16
33	43	37	2 758	3 619	3 158	2 875	3 790	3 271	17
156	78	73	11 822	4 862	4 648	12 563	4 887	4 710	18
55	44	42	1 637	1 489	2 763	1 785	1 687	2 964	19
197	172	151	11 211	12 568	11 688	11 561	12 686	11 807	l
80	61	61	5 309	2 350	3 726	5 459	2 373	3 749	20
25	25	26	1 055	1 134	1 844	1 061	1 180	1 849	21
116	121	112	5 841	5 641	9 006	6 046	5 818	9 3 6 4	22 23
71	44	42	2 126	2 670	1 669	2 327	4 512	1 908	24
121	112	111	7 283	5 511	6 623	7 530	5 576	6 689	25
47	43	45	6 291	2 452	3 467	6 344	2 475	3 531	25 26
100	75	83	5 207	6 449	6 578	5 501	6 468	6 591	26 27
50	47	43	4 111	1 788	3 671	4 206	1 807	3 763	28
77	69	68	2 021	1 493	2 637	2 080	1 542	2 686	29
79	75	74	2 510	2 497	5 047	2 833	2 648	5 372	30
133	113	110	6 449	4 785	6 162	6 727	4 838	6 772	31
116	123	123	4 995	8 878	9 716	5 156	9 002	9 967	32
87	81	85	5 605	2 742	3 712	5 736	2 885	3 866	32
188	235	221	9 026	14 242	13 313	9 556	14 589	13 551	34
72	52	57	2 927	2 328	3 443	3 058	2 374	3 552	35
75	46	33	2 263	840	1 608	2 523	955	1 904	36
45	36	35	1 191	1 487	3 389	1 302	1 487	3 391	37
70	64	63	3 188	3 460	5 876	3 229	3 504	5 9 1 8	38
103	91	77	5 010	3 804	5 943	5 856	3 926	6 041	39
32	41	45	1 755	937	3 331	1 905	1 193	3 902	
67	95	101	4 182	4 429	6 884	4 602	4 819		40 41
44	45	50	1 923	1 456	2 858	2 085		7 343	41
30	26	26	752	1 109			1 592	3 044	42
88	66	74	4 678	3 257	1 476 3 802	837 4 948	1 321	1 503	43
		, ,	·, •//•	U 207	0 002	T 240	3 316	3 997	44
4 532	4 047	3 817	241 237	204 268	258 872	255 707	213 391	271 075	45



Teil 2 Ausbaugewerbe

Vorbemerkungen

Die im folgenden dargestellten Ergebnisse betreffen das Ausbaugewerbe nach Abgrenzung der Systematik der Wirtschaftszweige, Fassung für die Statistik im Produzierenden Gewerbe (SYPRO). Das Ausbaugewerbe SYPRO (76 bis 77) umfaßt u. a. Bauinstallation, Glaser, Maler- und Lackierergewerbe, Bautischlerei, Fliesen-, Platten- und Mosaiklegerei.

Zum Monatsbericht im Ausbaugewerbe melden die Baubetriebe von Unternehmen des Ausbaugewerbes mit 20 und mehr Beschäftigten, Baubetriebe mit 20 und mehr Beschäftigten anderer Unternehmen sowie alle Arbeitsgemeinschaften. Ab Oktober erfolgt jeweils eine Berichtskreisänderung nach dem Beschäftigtenstand der Jährlichen Erhebung im Ausbaugewerbe, die jedes Jahr im Juni durchgeführt wird. Die Veränderung der Wirtschaftszweige der Betriebe wurde 1991 im November wirksam.

Definitionen

Beschäftigte

Als Beschäftigte gelten alle im Betrieb tätigen Inhaber, Mitinhaber, Familienangehörige und Arbeitskräfte, die in einem Arbeitsvertrags- oder in einem Dienstverhältnis zu der Ausbaufirma stehen, jedoch keine Bezieher von Vorruhestandsgeld.

Löhne und Gehälter

Bei den Bruttolöhnen und Bruttogehältern ist die Summe der lohnsteuerpflichtigen Bruttobezüge (Bar- und Sachbezüge) angegeben. Diese Beträge verstehen sich ohne Arbeitgeberanteile zur Kranken-, Renten- und Arbeitslosenversicherung, ohne Beiträge zu den Sozialkassen des Baugewerbes, ohne Winterbau-Umlage, ohne Aufwendungen für die betrieblichen Alters-, Invaliditäts- und Hinterbliebenenversorgung sowie ohne gezahltes Vorruhestandsgeld und Kurzarbeitergeld. Die Entgelte für Poliere und Meister sind zur Bruttolohn- und nicht zur Bruttogehaltssumme gerechnet.

Geleistete Arbeitsstunden

Erfaßt sind alle tatsächlich auf Baustellen und Bauhöfen im Bundesgebiet von Angestellten, Arbeitern und Auszubildenden geleisteten Arbeitsstunden sowie die der Inhaber, soweit sie auf der Baustelle selbst mitarbeiten. Die für Bürotätigkeiten geleisteten Arbeitsstunden sind nicht enthalten.

Umsatz (ohne Umsatzsteuer)

Als Umsatz gelten die dem Finanzamt für die Umsatzsteuer zu meldenden steuerbaren Beträge im Bundesgebiet einschl. Umsatz aus Nachunternehmertätigkeit und aus Vergabe von Teilleistungen an Nachunternehmer. Hierzu zählen auch Anzahlungen für Teilleistungen oder Vorauszahlungen vor der Ausführung der entsprechenden Lieferungen oder Leistungen ab 10 000 DM (siehe Umsatzsteuergesetz [UStG 1980]). Der Gesamtumsatz enthält außer dem ausbaugewerblichen Umsatz (Umsatz aus Bauleistungen) die Handels- und sonstigen Umsätze.

1. Betriebe, Beschäftigte, Arbeitsstunden, Löhne und Gehälter sowie Umsätze im Ausbaugewerbe seit 1991 Ergebnisse der Betriebe von Unternehmen mit 20 und mehr Beschäftigten

		Besch	äftigte	Geleistete	Brut	tto-	Ausbau-	Gesamt-
Jahr	Betriebe	ins-	darunter	Arbeits-	lohn-	gehalt-	gewerblicher	umsatz
Monat	<u> </u>	gesamt	Arbeiter	stunden	summe	summe	Umsatz	
		Anzahl		1 000		1 00	O DM	
1991	144	8 250	6 631	10 720	/	1	586 811	633 323
1992	165	8 473	6 935	11 433	200 676	59 132	803 570	865 869
Januar	153	7 942	6 443	933	14 640	4 182	40 327	43 920
Februar	154	7 932	6 424	858	13 090	4 248	43 105	46 828
März	156	8 079	6 568	961	14 566	4 342	51 707	56 629
April	157	8 149	6 617	917	15 124	4 534	50 338	55 050
Mai	157	8 122	6 605	851	14 810	4 624	51 964	56 317
Juni	156	8 102	6 592	908	15 843	4 722	60 030	64 764
Juli	156	8 040	6 543	895	17 068	5 079	58 036	62 499
August	156	8 199	6 698	881	15 699	4 703	58 876	63 825
September	156	8 265	6 790	990	16 693	4 704	70 503	75 536
Oktober	194	9 556	7 909	1 148	19 823	5 386	89 534	96 007
November	188	9 558	7 943	1 099	21 804	6 437	91 597	98 013
Dezember	198	9 732	8 088	993	21 515	6 171	137 553	146 482
1993								
Januar	199	9 495	7 887	994	18 146	5 438	35 777	39 146
Februar	201	9 379	7 774	969	17 206	5 309	51 851	56 133

¹⁾ Betriebe und Beschäftigte im Jahresdurchschnitt

2. Betriebe, Beschäftigte, Arbeitsstunden, Löhne und Gehälter sowie Umsätze im Ausbaugewerbe nach Wirtschaftszweigen

Ergebnisse der Betriebe von Unternehmen mit 20 und mehr Beschäftigten

			Besch	äftigte	Geleistete	Bru	tto-	Ausbauge-	Gesamt-
SYPRO-	Wirtschaftszweig	Betriebe	ins-	darunter	Arbeits-	lohn-	gehalt-	werblicher	umsatz
Nr.			gesamt	Arbeiter	stunden	summe	summe	Umsatz	
			Anzahl	······································	1 000			1 000 DM	
76	Bauinstallation zusammen	114	5 502	4 425	562	9 732	3 349	36 341	39 153
7610	davon Klempnerei, Gas- und Wasserinstallation	21	873	704	94	1 659	546	6 226	6 532
7640	Installation von Heizungs-, Lüftungs-, Klima- und gesundheitstechnischen Anlagen	48	2 705	2 149	266	4 869	1 819	21 202	22 184
7670	Elektroinstallation	45	1 924	1 572	202	3 204	984	8 913	10 437
77	Ausbaugewerbe zusammen (ohne Bauinstallation)	87	3 877	3 349	407	7 475	1 960	15 510	16 980
7710									
//10	darunter Ausbaugewerbe ohne								
	ausgeprägten Schwerp.	19	1 253	1 088	130	2 432	582	5 169	5 387
7731	Glasergewerbe -	3	67	53	7	116	45	489	579
7734	Maler- und Lackierer- gewerbe	50	2 100	1 828	228	4 099	1 059	7 583	8 372
7751	Bautischlerei	1			•	•	•	•	
7771	Fliesen-, Platten- und Mosaiklegerei	10	273	234	26	514	143	1 282	1 565
7777	Sonstige Fußboden- legerei und -kleberei (ohne Estrichlegerei)	3	82	62	8	183	65	619	623
7791	Ofen- und Herdsetzerei	ene.	****	_	-	_	-	_	-
7799	sonstiges Ausbau- gewerbe (ohne Ofen- und Herdsetzerei)	1						•	•
76-77	Ausbaugewerbe insgesamt	201	9 379	7 774	969	17 206	5 309	51 851	56 133

3. Betriebe, Beschäftigte, Arbeitsstunden, Löhne und Gehälter sowie Umsätze im Ausbaugewerbe nach Verwaltungsbezirken

Ergebnisse der Betriebe von Unternehmen mit 20 und mehr Beschäftigten

		Besch	äftigte	Geleistete	Bru	tto-	Ausbauge-	Gesamt-
Verwaltungs-	Betriebe	ins-	darunter	Arbeits-	lohn-	gehalt-	werblicher	umsatz
bezirk		gesamt	Arbeiter	stunden	summe	summe	Umsatz	
		Anzahl		1 000			1 000 DM	
Brandenburg, Stadt	7	400	326	39	668	247	2 414	2 771
Cottbus, Stadt	10	431	361	47	723	243	2 534	2 571
Eisenhüttenstadt, Stadt	5	432	383	53	784	168	2 219	2 250
Frankfurt(Oder), Stadt	4	153	131	13	245	88	824	831
Potsdam, Stadt	9	656	517	59	1 199	475	3 221	3 391
Schwedt(Oder), Stadt	4	159	138	22	321	77	1 321	1 321
Angermünde	4	125	116	17	210	37	878	896
Bad Freienwalde	1							
Bad Liebenwerda	6	218	185	20	347	113	522	595
Beeskow	3	79	69	8	125	33	246	261
Belzig	5	149	129	16	283	62	919	1 005
Bernau	1							
Brandenburg, Land	5	144	126	17	247	59	2 030	2 174
Calau	4	122	105	15	234	47	583	657
Cottbus, Land	5	152	125	15	228	85	971	1 064
Eberswalde	4	251	214	35	475	118	1 287	1 380
Eisenhüttenstadt, Land	1							
Finsterwalde	2							
Forst	5	435	336	42	781	246	4 561	4 637
Fürstenwalde	3	284	248	26	509	142	863	1 005
Gransee								, 400
Guben	2	-		-			_	
Herzberg	3	116	94	7	154	62	916	1 233
Jüterbog	6	344	283	32	660	224	1 369	1 824
Königs Wusterhausen	4	211	174	22	407	132	807	963
Kyritz	3	104	85	11	178	71	315	375
Lübben	4	122	101	12	227	74	723	882
Luckau	6	149	117	15	266	87	678	701
Luckenwalde	7	429	339	39	794	279	1 863	2 177
Nauen	5	198	167	17	393	112	1 152	1 195
Neuruppin	5	198	159	20	384	132	1 190	
Oranienburg	10	516	418	57	1 031	300		1 312
Perleberg	7	223	190	22	436	105	2 747	2 761
Potsdam, Land	9	317	268	36	669		1 327	1 345
Prenziau	7	301	253			202	2 899	2 922
Pritzwalk	3	165		37 1.4	628	185	2 522	2 602
Rathenow	3	169	138	14	293	78 74	428	592
Seelow	1		147	17	297	74	927	1 175
	9	450	261	E0		207		
Senftenberg	3		361 04	50 7	885 153	307	2 238	2 388
Spremberg		104	84	7	153	53	427	434
Strausberg	6	427	343	42	806	280	1 052	1 129
Templin	1	•	•	•	•	•	•	•
Wittstock	2	. 245				,		
Zossen	7	345	286	34	618	177	1 327	1 599
and insgesamt	201	9 379	7 774	969	17 2 06	5 309	51 851	56 133

